Derivacion de polinomios v series de potencias
Reglas de derivacion:

f(x)=k > f'(x)=0| f()=ax—> f'(x)=al
f(x)=ax" > f'(x)=anx""! [F() =u(x)+V(x) > () =u'+V'
Ejemplos:
f(x)=4—> f'(xX)=0 f(X)=x—->f'(x)=1
f(x) =3x? > f'(X) = 6x f(x)=x*+4 > f'(x)=4x°
9 7 9X8 7X6
_ayS 3 ) — 18x 4 _ 2y 2 fon =X S p =2 X
f(x)=3x"-x> = f'(x)=15x" - 3x (X) 75 (X) 75
Ejercicios:
1° Derive las siguientes funciones polindmicas:
4
a) f(x)=x>+5x+2x b) f(x):§+7x4 o) fF)=2 ;3)(
d) f()=x+4 e) f(X)=6x"+5x*>+5 N f(x)=4x°+x> +4

4

6
R R S (S e Y R {CORE GaNErs

) F(X)=x7+4x7 k) f(x)=x"-x7 D f(x)=x"+2x"
5 4 I 5 N 1 1

m) f(X)=;+g n) f(X)ZF-FF n) f(X):?+W
Sol:

a) f'(x)=3x>+100x"+2 b) f'(x):%+28x3 c) f'(x):x3—%

d) f'(x)=2x e) f'(x)=42x°+10x ) f'(x) =20x* +3x>
g) f'(x)=5x-15x" h) f'(x)=x>+5x*—4x i) f'(x)=27x+3/3%
i) fli(x)=-2x"-20x"° k) f'(x)=—x>+2x" ) f'(x)=—4x"-6x"
m) f'(x)=-5x"2 n) f'(x)=-3x"-10x" fi)y f'(x)=-2x">-10x"

2° Derive, con un poco de ingenio, las siguientes funciones:
a) f(x)=7x"*-8x"? b) f(x)=x23 +4x>* c) f(x)=3x"+4x"
d) f0)=vx +¥x o) =22+ p 10 =y4x
Sol:
Y __y2/3 -3/4
a) f V(X) =%X1/4 +4X_1/2 b) f '(X) =§X_l/3 +5X]/4 C) f (X) =—X + X

—4/5 4X—5/7 2X—7/9 X-119/120

Q) )= —+=— 0 F0=""

d freo=1+




Derivacién de potencias de funciones
Reglas de derivacion.

f(x)=au" > f(x)=anu'u"!

Ejemplos:
f0)=(x*+ x)3 — f1(x) = (6x+3)(x* + x)2
f(X)=(0CBx+x)'* = f'(x)=1003+2x)(3x+ x*)”
fFX)=0C+x>+1)° > F'(X)=6:3x> +2X)(X* + x> +1)°
f(X)= (4 +5x +7)° - £'(x) =15012x> +10x)-(4X’ +5%x* +7)"

foo +4Z 6 3K 12X )é(x + 0 +6)
N T G

Ejercicios:

3° Derive las siguientes funciones con paréntesis:

a) f(x)=(x+1)7 b) f(x)=(x?+3x+5)° ¢ f(x)=(x77+ﬁx3]
(X4_3X2)2 7/2 NG 2 z\e

d) f00="——5— e) f(x)=(4x""+3) f) £ =(x"—x7)

2) f(x)=(2x3+7x)_5 h) f(x):(2x3+.“>x“‘+2)7 i) f(x)=(x6+3x“—5x)8
X +7x2—5) sxt43x2Y 3(x 1Y

) f(x)=—( - ) k) f(x):—( > ) D f(X)Zg(T;j

m) f(x):(5x2—3x)5/2 n) f(x):(4x"—x)7/3

Sol:

a) f'(x)=7(x+1)° b) f'(x)=302x+3)(x% +3x+5)>

c) f'(x)= 4(x6 +3\/§x2)(x77+\/§x3j d) f'(x) :§(4x3 —6x)(x4 —3x2)

e) f "(X) = \/5(14X5/2)(4X7/2 + 3)\/5_1 f) f "(X) =e(2x — 7Z'X7[_1 )(XZ _ Xﬂ)e—l
@) 100 =-5(6x"+7)(2x +7X)_6 h) £100=7(6x*—12x7)(2x" +3x”* +2)6

5
) f0=8(6x +12x —5)(x +3x* =5x) ) f.(X)_6'(3X2+14X)'(X3+7X2‘5)

o f'(x)=5<20X3_6X_2(5X4+3X_2) ) f,(x)_i(i_ zj( j
m) f'(x)== (10x 3)(5x2—3x)3’/2 n) f(x) :g 24x° 1) (4x° —x)4/3



Derivacidn de raices cuadradas v raices de orden superior
Reglas de derivacion.

f(x)=u > f'(x)=

ul
n'n/un—l

Ejemplos: 2
3/y2 , X
f(X)—MAf'(x)_zj% f(X)zm%f(x):W
f(X)=W—>f'(x):2(2x 3)(x2—3x)
3\/x —3x

4° Derive las siguientes funciones con paréntesis:

a) f(x)=3/2x+4 b) £ ="Ux3 +10x ¢) () =x*+3
d) f)=vVx+x2+x° e) f(x)=3YVx+3/10x f) f(x)=3vx+3x
) F(0)=y1+3x h) f(x)={x° +x ) f(x) = xyxVx

DI =Vx+Ix+3x k) )= 147 D) f) =YX +1+7
Sol:

a) f'(X):; b) f'(X)I 3x* +10
3 (2x +4)? 1049(x* +10x)°
1+2x+3x
) f'(x)= d) f'(x)=—=22
’ VX*+3 T X+ X+ %
1L, 10 L 3
e) f'( ) \/; (10X)2 f) fV(X): 2\/; 3
44[(\/;4_ /10 3‘3(\/;+3X)
R P — 5X4+2lf
gt == h) £(x) = .
wW1+3Ux 3% 600 240’
3 £ i) 7 1+2\1/_ +%/1_2
1) (X)_SW J) fv(x): X 3 X
X+~/% +3/x

k) £'0x) =




Derivacién de producto de funciones

Reglas de derivacion.
f(X)=uv—> f'(x)=u'v+Vv'u

[0 =u(v(x)) > £'(x) =u'(V()V'(X)]

Ejemplos:
f(X) :(x2 —1)(x+1)—>f '(x):2x(x—1)+(x2 —1)
F ) =(x+4x7)(x+1) > £100 = (1+8X) (x+ 1)+ (x+4x)

5

f(X) :(x+x7)5(x2 —1)7 — f '(x):5-(1+7x‘))(x+x7)4(x2 —1)7 +14x(x’ —1)6(x+ X")

Ejercicios:

59 Derive las siguientes funciones:

a) f(x)=(x>-1)(x-1) b) f(x)=x>(7x" +8)
) F(x)=(x*)*(x+1) d) f(X)=(x=D"1(x+1)
4 3
e) f(x):(gﬂj (%) ) f(x)=(x*=3)"(x=x%)
o) f()=(x"1-2)2(1+x?) h) f(x)=x(x-1)?(x-2)>
i) () =(x2+x)(x+2x3)(x+1) D 0= +7x)(x"+5x%)
k) f(x)=+/x+13/x-1 1) f(x):x\/x2+1\/(x+1)4
Sol:
a) f'(x)=2x(x-1)+(x*=1) b) f'(X)=2x(7x" +8)+49x"
o) f'(x)=6x>(x+1)+x° d) ') =-x=D)2(x+D)+(x-17"

e) f'(x) =i(§+lj3(ﬂ]3 +4(§+1j4(ﬂj2
303 3 3 3
) f'(Xx)=-10x(x* =3)°(Xx—=Xx)+(1-2x)(x* =3)~
2) f'()=2x2(x1=2) 1+ xH) +2x(x 1 =2)72
h) £'(x)=(x=1)2(x=2) + 2x(x = 1)(x = 2)* +3x(x = 1)? (x = 2)?
D) £1(X) = X+ DX+ 2X) X+ 1) + (X2 + )1+ 4X)(X +1) + (X2 + X)X +2x2)
i) (%) :(3x2 +7)(x7 +5x2)+(x3 +7x)(7x6 +10x)

k) f'(x) :%%/x—l +%\/x+l

D) 1) =\ +1(x+1) + 2\/%@“)2 + 25 +1(x+1)




Reglas de derivacion.

f(x)zl—”“(x):—v—2 Fx)=2 5 frx =YV
\' \Y Vi v
Ejemplos:
72X
f(x)= '(X) =
) 1+ Ho= (1+x )?
X 2X(X' +4X) — (100x” +4)x>
f(x)= —>f'(x)=
9 X' +4x 9 (X' +4x)°
2 3 ay2(y2
F(x) = x3+1 S (X = 2X(x +1)3 3x2(x +1)
X +1 (X +1)
Ejercicios:
6° Derive las siguientes funciones:
1 1 1
f(x)= b) f(x)= f(X)=———
a) ( ) X3—2X ) ( ) —6 > C) ( ) (4X_X2)3
Sol:
3x* -2 5x* —12x 5(4-2x
a) f(X)Z—ﬁ b) f'(X)z—ﬁ c) f(x):_(—zz
(x —2x) (x —6X ) (4x—x )

7° Usando las reglas de derivacion anteriores derive las siguientes funciones:

a) f(x):x2—3 b) F(X)=— 0) F(x)= (“3) d) F0=—
X" +1 -2 X* =
=D p o=t . @ X+
e) f(x)= " f) £(%) x g) f(x)= ; h) f(x)_xe_
Sol:
) f'()():3x -(x —1)—2)2(-(x —3) b) f'()():3x (x +1)
(x*-1) x2+1)
—2)— 2 2x(x* =1)=2
9 f'()():2(x+3)(x 2)2 (x+3) d) f1(x) = X( )2 X’
(x-2) (xz—l)
oo OX(x=1)? =3(x—1)° N .3
e) f'(x)= o ) f (x)—3x[\/37 X2\/37xj
v L 3 , :ix‘(xe—z)—exe(xiﬂ)
g) f (x)_xz(xz\/?x 3xj h) f'(x) ¢ _2)
8° Demostrar que las siguientes funciones tienen por derivada:
2) f(x)_ L £ =2x by f (0 =X g0 = ox
+1 X" +3x+1

X +3X3+3x2 + X [ %
c) f(x)= — f'(x)=1 -
) 1) X* +2x* + X () h) 100 X*+2x+1 -

f'(x)=

1
(X+1)°




Funciones exponenciales

Reglas de derivacion.

f(X):au—)f'(X)zuvaulna f(X):eu—>f'(X):u'eu

Ejemplos:
f (X) — e4>(+3 N f y(x) — 4e4x+3

()= > f1(x)=(2x+3)e" ™
Fx)=2% = £'(x) = 2x2% In2
Fx) =27 - £1(x)=(3%" +10x)2" ** In2

f() =927 =27 5 F (0 =| —2— [ In2
(x+2

2

Ejercicios:

9° Usando las reglas de derivacion anteriores derive las siguientes funciones:

a) f(x)= g+ b) f(x)=e>" o) f(x)= e d) f(x)= X +5x0+3

e) f(x)=2"" ) f(x)=3"" o) f(x)=4" h) f(x)= 2"
Sol:

a) f'(x)=(3x>+2)e">* b) fi(x)=2e"" o) fi(x)=-2xe™

d) (%) = (7x° +30x°)e > e) f'(x)=(3x>+2)2" " In2

f) £1(x)=23""In3 g) f'(x)=-2x4" In4

h) f'(x)=(7x° +30x° )7 In

10° Derive las siguientes funciones:

a) f(x)=e" +e" +5 b) f(x)=e" > +2" c) f(X)=xe*+e"+e
) 2

_ v4a3x X+1 _ X f =

d) f(x)=x"e™+xe e) f(x)_(((e))j f) f(x) JooT
2 23\ X
9 f=4'+7"" b fe0=(27) i) f(x)=10°
=47+’ +1 k) f(x)=¥e+32 D f)=%5+x e’
Sol:
a) fi(x)=2xe* +e b) f'(x)=(2x-2)e" > +2"In2
c) f'(x)=2e"+ xe* d) f'(x)=4x’e™ +3e¥x* +&*" + xe**!
e) f'(x)=4x%" f) f'(x)=ge x
g) f'(X)=4"In4+(2x+3)7 " In7 h) f(x)=(3x2 —3)2" >
i) f'(x)=€*10° In10 i) f'(x)=3x4" In4+6x°e"
e]/x 2]/(x—2) 1/e*

k) f'(x)=- In2 ) f(X)=———In5+ex""

- (x=2) e



Reglas de derivacion.

Funciones logaritmicas

F(x)=log,U— F'(X)=—loge| |f(x)=Inu— f'(x)=—
u u
Ejemplos:
2
F(x) = log, (8% + x°) = F'(x) = 8+3X3 log, €
8X + X
3
f(X)=InGx* +7) = f'(x) = lix
3T +7
Ejercicios:
11° Usando las reglas de derivacion anteriores derive las siguientes funciones:
a) f(x)=InG3x~1) b) f(X)=In(x* ~3x) ¢) f(x)=In(x’ ~2x*)
d) f(x)=1log(6x-5) e) f(x)=log(2x*—X) f) f(x)=log(2x’ —x7?)
g) f(x)=log,(6x—Xx*) h) f(x)=1log,(3x*> —x°) i) f(X)=log,(x* —8x)
Sol:
3 -3 3x2—8x3
f'(x)= b) f'(X)= (X)="2_°"2
a) 100 = ) Fi00= < 0 f(0="3—75
6 -1
d) f'(X)= o 5loge e) f'(x )— loge f) f'(x )—Mloge
-8
g)f()— logz h)f(x)_6x 6x’ _log, e 1)f()— 3 logse

12°

X3
a) f(x)= h{?j

d) f(x)= lni/;

) 100 =log, (4 +5)

J) f(X) — el+ln><
Sol:
a) Fix)=>
X

-2
x(In x)?
2

X —1lo
y 850 €

d) F'00=

g f'(0=

1+InXx
=e

D fo=e
X

Derive las siguientes funciones:

b) f(x)=XIn(x+1)

Invx-2

In X

h) f(x )_—
x> —X
X’ +4

— In(x+ 1)+ ——
X+1

e) f(x) =

k) f(x):ln{

b) (%)
1
2(x—-2)

3 3 %In3nx
X

e) f'(x)=

h) £'(x) =

x> +8x—4

D= e e

¢) f(x)=In (“zj

X

) f(x)=log, (x")

) f(x)=1n(1+ex4“)
D) f(x)=In(In(Inx))

6
x+2 X

) fl(x)=

D f'(x)=ﬂlogze

3x+1

4x’e

i f'(x=

x+1

1
x-In(x)In (In x)

1+e

f'(x)=




Reglas de derivacion.

f(X)=sinu — f'(x) =u'-cosu‘ ‘ f(X)=cosu— f'(X)=-u"sinu
f(x) = tanu - £ () = —%
cos” U
Ejemplos:
f(X) =sin(4x”) — f '(x) = 8xcos(4x*) f (X) =cos(x*) = f'(x) =-2xsin(x?)
3 Vs 3x* -1 _ . Yoy —COSX
f (x) = tan(x’ —x) —> f (x)_m f(x) = tan(sin(x)) — '(x) o8’ (5in00)

Ejercicios:

13° Usando las reglas de derivacion anteriores derive las siguientes funciones:

a) f(x)=cos(3x) b) f(X)=sin(3x*-2) ¢) f(x)=4sinx—3cosx
d) f(x)=sin(3x +5) e) f(X)=cos(sinx) f) f(x)=sin(2x"+7)
g) f(x)=tan(x +2) h) f(x)=tan(2x"+2x) i) f(x)=tan(x—cosXx)
Sol:
a) f'(x)=-3sin(3x) b) f'(X)=6x-cos(3x* —2) ¢) f'(X)=4cosx+3sinX
d) f'(x)=3cos(3X+5) e) f'(x)=—cosxsin(sinx) ) f'(x)=12x"cos(2x°+7)
3% 14x° +2 . 1+sin X

! = h f ! - f ! =

g) f (X) COSZ(X3+2) ) T(x) cos> (2X7 +2X) ) 1) COSZ(X—COSX)

14° Derive las siguientes funciones y simplifiquelas si fuese posible:

2) f(x):sin(\/3x2—5X) b) f(X)=sin’(X) ¢) f(x)=3sin?(2x—3)
d) f(x)=23/sin(3x) e) f(x)=cos?(x?) f) f(x)=cos*(3x")

g) f(x)=sin(x*)cos(X) h) f(x)=+cos’ x—sin*x 1) f(X) = tan X cos X
j) f(x)=42tanxsin(2x) k) f(x)=tanv/x 1) f(x)=cotan(x)

Sol:
a) f'(X):&cos(\sz—Sx) b) f'(x)=2sinXcosX
24/3%% = 5%
3cos(3x)
'(X) = 12si _ — d) f'(xX)=— =
c) f'(x)=12sin(2x—-3)cos(2x—3) ) (%) 53en(0)’
e) f'(x)=-6x’sinx’ cosx’ f) f'(x)=-48x"sin(3x*)cos’ (3x*)
g) f'(X)=2xcos(x*)cosx—sin(x*)sinx N f'(x)= —Sn@x)
B B \Jcos(2X)
i) f'(x)=cosx j) T'(xX)=4cos(2x)
k) f'(x)= 1 -1

1
2\/; COSzx/; 6ﬂ(tan \/;)5 D 1eo= sin® X



Reglas de derivacion.

f(x)=arcsinu — f'(x)= u f (X) =arccosu — f'(x) = !
1-u? 1-u’
u'
f(x) =arctanu — f '(x) = 5
1+u
Ejemplos:
.4 3x° = 3e*
f (X) =arcsin(x’) = f'(x) = f (X)=arctan(e™) > f'(X) = =
1—X 1+e
f(x)= arccos(eX + X) — f'(x)= e+l
J1=(e*+x)°
Ejercicios:
15° Usando las reglas de derivacion anteriores derive las siguientes funciones:
a) f(x)= arcsin(x3) b) f(x)=arcsin(x+1) c) f(x)= arcsin(esx)
d f(x)= arccos(Zx5 + X) e) f(x)= alrccos(e3X + SX) ) f(x)= arccos(lnx)
g) f(x)=arctan(x*) h) f(x)=arctan(x*+3x) i) f(x)=arctan(Inx)
Sol:
3x2 Moy — 1 5%
a) f'(X)= b) f'(x)= c) f'(x)=
) 100 " m ) 1'% o
10x* +1 3e™ +5 1 1
d) f'(x)=- = ¢) f(x)=- — ) f(X)=—— :
J1-(2x +x) - (e +5x) X J1-(Inx)
2X : 4%’ +3 . 11
Fi(x) = h) (%)= i fvxz(_]._
g ') 1+x* 1+(x“+3x)2 ) T X ) 1+ (In x)*

16° Derive las siguientes funciones y simplifiquelas si fuese posible:

in(3x—2
a) 1(x)= arCSin[X—Hj b) f(x)=e“*arcsinx ¢ f(x)= arcsin(3X—2)
eX

d) f(x)=arcsin(arccosX) ¢) f(x)=arccosy1-sin’x f) f(x)=sin?(arccosx)

Sol:
a) f’(X) __—X; cos X
e* 1) b) f'(X) = —sin(x)€* arcsin X + ———
1_( 3 j =
3 —arcsin(3x—2) d) 100 = 1 1

o fi(x)= J1-(3x=2)*

J1=x2 J1-arccos? x
X

e) f'(x)=1 f) f'(x)=-2x

2



